Excelencie, dámy a páni, priatelia,

Úvodom môjho vystúpenia mi dovoľte ospravedlniť neúčasť ministra zahraničných vecí Slovenskej republiky p. Jána Kubiša, ktorý mal veľký záujem o účasť na tomto seminári. Žiaľ, iné povinnosti mu v tom zabránili.
Proces určenia štatútu Kosova sa blíži do finálnej etapy. Žiaľ, činnosť Trojky medzinárodného  spoločenstva nepriniesla hmatateľné výsledky. Možnosť, že by BR OSN dokázala nájsť riešenie kosovskej otázky sa vzhľadom na rozdielne názory jej členov nejaví byť veľmi realistická. Z tohto dôvodu možno predpokladať, že nakoniec nastane iný scenár. Za najpravdepodobnejší možno považovať jednostranné, alebo tzv. koordinované vyhlásenie nezávislosti kosovskými inštitúciami. Slovensko vždy presadzovalo vzájomne dohodnuté, vynegociované riešenie, alebo prinajmenšom politicky riadený proces s príslušnou úlohou BR OSN.
Dôsledne sme vyjadrovali naše výhrady voči jednostranným krokom a opatreniam, za ktorými by mohli nasledovať ďalšie jednostranné kroky v Kosove, ako aj v samotnom regióne so silným destabilizujúcim potenciálom. V súčasných podmienkach, najmä za situácie, keď trojka medzinárodného spoločenstva bez dosiahnutia výsledku ukončila svoj mandát, si ťažko možno predstaviť, že by prípadné ďalšie rokovania umožnili zblíženie pozícií strán v najzložitejšej otázke štatútu Kosova. Preto hlavná zodpovednosť za budúci vývoj a zachovanie stability v Kosove rovnako ako na celom Západnom Balkáne spočíva na Európskej únii.
Slovensko súhlasí s vyjadrením GT OSN ako aj Kontaktnej skupiny v tom zmysle, že status quo nie je trvale udržateľný, Slovensko ako členská krajina EÚ plne podporuje jednotný postup EÚ v oblasti jednotnej zahraničnej a bezpečnostnej politiky. A tak spoločne s ďalšími členskými krajinami EÚ vidíme potrebu doriešiť otázku štatútu Kosova s cieľom dosiahnuť vytvorenie Kosova demokratického, multietnického, rešpektujúceho vládu práva, ochranu národnostných menšín, i ochranu kultúrneho a náboženského dedičstva. Za mimoriadne dôležitý považujeme nielen časový rámec vyriešenia otázky štatútu Kosova, ale aj spôsob, akým bude dosiahnuté, ako aj následný vývoj, ktorý bude dôležitý pre celý región a jeho európsku perspektívu.
V tejto súvislosti by som chcel oceniť záväzky oboch strán, obsiahnuté v newyorkskej deklarácii, v ktorej sa vzdali akýchkoľvek vyhlásení alebo krokov, ktoré by mohli ohroziť bezpečnostnú situáciu, a v ktorej sa takisto zaviazali zdržať sa násilných krokov. 
Slovensko si súčasne uvedomuje potrebu poskytnúť priamo na mieste pomoc s cieľom zvládnuť situáciu, udržať ju stabilnú a pod kontrolou a zabezpečiť ďalšiu implementáciu štandardov. Stabilita a bezpečnosť v Kosove a v regióne Západného Balkánu je dôvodom znepokojenia celej EÚ. Slovensko preto od začiatku podporovalo prijatie politického rozhodnutia EÚ o vyslaní spoločnej EBOP misie do Kosova, a tým i prevzatie na seba svojej časti zodpovednosti priamo na mieste v rámci širšej snahy medzinárodného spoločenstva. Jej súčasťou je napr. i pôsobenie jednotiek KFOR a UNMIK.
Slovensko je rozhodnuté zúčastniť sa na uvedenej misii EÚ. Súčasťou tohoto prístupu je aj nedávne rozhodnutie vlády SR o navýšení príspevku do jednotiek KFOR. Vychádzame pritom z názoru, že rezolúcia BR OSN č. 1244 z roku 1999 predstavuje dostatočný právny základ pre všetky uvažované kroky medzinárodného spoločenstva v Kosove vrátane vyslanie misie EBOP, kým BR OSN nerozhodne inak.
Slovensko spoločne s ďalšími členskými krajinami EÚ považuje kosovskú otázku, ako aj jej riešenie a jeho modality, za záležitosť sui generis. Okolnosti, ktoré viedli k prijatiu rezolúcie BR OSN 1244/1999, ako aj následných viac ako osem rokov správy územia Kosova administratívou OSN pod prísnym dohľadom BR OSN a Kontaktnej skupiny, skutočne hovoria samé za seba. Preto sme znepokojení silnejúcimi hlasmi, ktoré sa snažia nejakým spôsobom prepojiť situáciu v Kosove s nevyriešenými otázkami na Západnom Balkáne i mimo tohto regiónu. Súčasné medzinárodné právo pripúšťa riešenia založené na precedensoch. Sme však presvedčení, že každý konflikt je svojim spôsobom unikátny, a riešenia jednotlivých konfliktov nevyhnutne nekonštituujú ipso facto nové normy medzinárodného práva. 
Dámy a páni, 
Slovensko vychádza z presvedčenia, že budúcnosť Západného Balkánu je v EÚ. Spolu s ďalšími krajinami sme presvedčení, že stabilné a prosperujúce Srbsko, plne integrované do EÚ, je nenahraditeľné a kľúčové pre stabilitu a rozvoj regiónu i celej EÚ. Práve teraz je preto potrebné urýchliť postup Srbska na ceste do EÚ, napr. podpísaním Stabilizačnej a asociačnej dohody a udelením Srbsku štatútu kandidátskej krajiny, Iba členstvo Srbska v EÚ môže urýchliť reformy a zvýšiť životnú úroveň jeho občanov. 
Štatút Kosova a európska perspektíva Srbska sú dve rozdielne záležitosti a ako k takým k nim treba pristupovať, bez vytváranie umelých väzieb a prepojení. Také je naše hlboké presvedčenie. Bez ohľadu na výsledok rokovaní o štatúte Kosova je Srbsko v Európskej únii vítané. 
Ďakujem Vám za pozornosť. 
